# 论博物馆文创产品同质化破局思路

# 张鹏乐 故宫博物院 北京 100009

摘 要:近年来,博物馆文创产业蓬勃发展,博物馆文创已成为文化传播与商业开发的重要载体。作为中国最高历史文化艺术殿堂,各大博物馆的文创产品备受关注。然而,随着市场竞争加剧,产品同质化问题日益凸显,大量文创产品在题材、设计、功能上高度相似,削弱了其文化独特性与对消费者的吸引力。本文从博物馆文化传承使命入手,分析文创产品同质化深层成因,探讨其对文化传播与产业发展的负面影响,并列举成功案例,提出差异化创新策略,为行业可持续发展提供参考。

关键词:博物馆文创;产品同质化;文化传承;创新设计

#### 引言

自2016年《关于推动文化文物单位文化创意产品开发的若干意见》发布以来,中国博物馆文创产业进入高速发展期。故宫博物院、国家博物馆、敦煌研究院等机构的成功案例,推动了全国博物馆文创开发的热潮。然而,在市场规模扩大的同时,产品同质化问题逐渐暴露:各地博物馆的文创商店中,冰箱贴、书签、胶带、帆布包、马克杯等产品设计趋同,文化符号的运用流于表面,消费者产生审美疲劳。

同质化等问题不仅制约了文创产品的市场竞争力, 更可能导致文化传播的浅层化,本文旨在通过以此为切 入点,分析与观察行业发展现状,探讨博物馆文创发展 思路。

#### 一、博物馆文创产品当下面临的主要问题

首先是题材重复,聚焦少数热门IP。随着理论学习的不断深化,作为传播中国声音的第一阵地,各大博物馆为了规避相应风险,避免发生文化传导的错误,或者前车尚有争议的内容,多数博物馆倾向于开发"安全牌"题材,导致了热门文物集中被开发,如故宫的宫廷元素、敦煌的飞天、三星堆的青铜面具,导致市场充斥相似主题,缺乏新意。尽管如此,上述类型的博物馆也可以做到深挖文物元素内涵,通过文创产品将文物本身所承载中华优秀传统文化展示出来,让观众带回家。例如国家博物馆,涵盖中国古代至近现代的重要文物,其冰箱贴设计大多取材于国宝级文物,如:"四羊方尊""孝端皇后凤冠""击鼓说唱俑"等,故宫博物院销

量比较高的冰箱贴更多以IP的深层提取为主,如"故宫猫系列""瑞兽系列""八旗娃娃"等系列衍生产品。

第二是设计趋同,模板化与符号堆砌。大多数博物馆因缺乏设计团队,在文创产品的研发方面,采取了直接移植文物纹样到日常用品,缺乏现代设计转化。"贴图式"设计盛行,例如将《千里江山图》简单印制在手机壳、笔记本上,马克杯等"模板"类产品上。由于二次创新能力不足,导致市场上假冒产品层出不穷,同时也给了模仿者发挥的空间,如果博物馆本身无法抢占产品宣发的高地,那么将会出现文化传播不准确的风险,解释对于博物馆而言反而成为一种损失,弥补时将会付出更多的人力、资金以及时间成本。

# 二、同质化成因分析

博物馆文创产品同质化的内部原因主要是博物馆开发能力的局限性。首先是人才短板,博物馆作为重要的文化机构,承担着众多社会职责,其中最核心的使命是保护、研究、展示文化遗产与自然遗产,并通过完善的社会教育传播文化,促进社会进步。因此多数博物馆并不能像重视其主要职责那样重视文创工作,中小博物馆在文创方面的经费相对拮据,导致其缺乏专业设计、营销团队,只能依赖外包公司。其次是考核导向,部分机构以"短期营收"为目标,追求"速成"产品,忽视长期IP培育,同时由于缺乏经费支持,以及利用财政拨款预算等方面的约束,导致其缺乏有效的奖励机制,最终造成了创新不足的结果。第三是资源壁垒,珍贵文物IP主要集中在头部博物馆,中小馆难以突破资源限制,可选择加以利用的文物少之又少,对于文物的活化利用便



更无从谈起。

外部市场与政策驱动下的功利性开发也是导致博物 馆文创产品同质化的一大诱因。众所周知,在2018年 前后,故宫博物院凭借文创口红再次成为了文博界的焦 点,大量博物馆以此为目标,仓促入局,简单地提取本 馆文化符号、文物元素,模仿成功案例,一时间形成了 行业跟风,导致当时几乎每个博物馆"家家做口红,各 个找联名"的现象,反而造成了博物馆之间文创产品的 同质化的竞争。因此简单地行业跟风成为了市场与政策 驱动下的功利性开发的首要问题。其次由于我国是轻工 业、制造业大国,各博物馆供应链依赖主要代工厂提供 标准化方案, 主要出自于浙江义乌等地, 甚至导致了不 同博物馆产品出自同一生产线。第三是市场因素导致文 创产品开发更倾向于消费者偏好, 使部分游客更倾向购 买"网红同款",倒逼博物馆放弃创新尝试。比如博物馆 在同一时期集中上新口红、冷饮、印章等类似的文创产 品,从而弱化了博物馆文物活化利用这一使命,造成了 馆际之间文创产品样式趋同的现象。

#### 三、博物馆文创产品同质化的负面影响

由于我国历史积淀深厚,各个地区均有着丰富的文 化资源,博物馆文化产业的发展本是社会经济中的一片 蓝海,但由于博物馆与企业的盲目跟风,导致了本该多 彩发展的文化产业千篇一律。

造成了削弱文化传播深度的情况,而雷同产品无法体现地域文化独特性,如苏州园林与徽派建筑文创难以区分,这也使得消费者对文化的认知停留在符号层面,未能激发深层兴趣。博物馆同质化的文创产品也阻碍产业创新生态,导致投资方更倾向保守项目,创新型团队难以获得资源,长期来看,可能引发消费者对整个行业的信任危机。原本承担着博物馆文化传承与传播的文化产业,及降低了社会效益,也无法产生更多的经济效益。

## 四、破解文创产品同质化的经典案例及创新路径

故宫博物院是国内破解文创同质化的成功典范。通过深入挖掘宫廷文化,故宫开发了"故宫口红""故宫日历""故宫环保文创"等爆款产品,将传统文化与现代生活完美结合。其成功经验在于:建立专业文创团队,注重产品实用性,创新营销方式。故宫还积极拥抱数字化,推出各类APP和线上展览,拓展了文创产品的表现形式。

大英博物馆在国际博物馆文创领域也具有领先地位。 其文创产品开发注重全球视野与本土特色的平衡, 既体 现藏品的世界性,又兼顾当地消费者的需求。大英博物馆建立了完善的商品开发体系,与全球设计师合作,产品涵盖高端复制品到日常用品各个层次。特别值得一提的是其教育类文创产品,将博物馆参观体验延伸到家庭和学习场所。

这些案例的共同经验在于:深入挖掘文化资源,坚持创新设计理念,明确目标市场定位,建立专业运营团队。他们证明,破解同质化的核心是回归博物馆的文化本质,同时拥抱现代设计思维和市场机制。

因此破解博物馆文创产品同质化深化文化内涵挖掘 是破解同质化的根本途径。

首先要重视建立专业化的文创开发审核团队是首要 策略,博物馆应加强对藏品的研究,深入挖掘文物背后 的历史故事、艺术价值和人文精神,为文创产品提供丰 富的创作素材。具体方法包括开展专题研究、组织专家 研讨会、建立文化资源数据库等。通过深度挖掘文化内 涵,可以使文创产品具有独特的文化标识,避免简单的 图案复制。博物馆应组建由文物专家、设计师、市场人 员组成的跨学科团队,负责文创产品的整体规划与开发。 团队需深入理解博物馆的收藏特色和文化定位,确保产 品与博物馆形象一致。同时,建立科学的绩效考核机制, 激励团队不断创新。

其次还可以加强与高校及设计机构的合作是重要途径。博物馆可与艺术设计院校建立长期合作关系,设立文创设计课题或比赛,吸纳年轻设计师的新鲜创意。与专业设计机构合作可以引入先进的设计理念和方法,提升产品的专业水准。强化设计创新也是破解同质化的关键环节。博物馆在建立专业的设计团队同时,还可与知名设计机构合作,引入创新设计理念和方法。可以采用跨界融合的设计策略,将传统文化元素与现代设计语言相结合,创造出既具有文化底蕴又符合现代审美的产品。同时,鼓励设计师深入理解博物馆文化,避免肤浅的文化符号堆砌。这种合作还能为博物馆培养后备人才,形成可持续发展的创新生态。

第三是明确市场定位是破解同质化的重要保障,创新营销模式是扩大影响力的关键。博物馆应通过市场调研,准确识别目标消费群体的需求和偏好,制定差异化的产品策略。可以根据不同年龄段、教育背景和消费能力的受众,开发系列化的文创产品。例如,针对儿童开发教育性强的互动产品,针对年轻人设计时尚潮流的周边商品,针对高端收藏者推出限量版艺术品,并且应充

分利用新媒体平台,讲好文创产品背后的文化故事,增强产品的传播力。可以尝试场景化营销,将产品与特定展览或文化活动结合,提升产品的体验价值。会员制度和定制服务也是差异化营销的有效手段,能够培养忠实的消费群体。

最后产品构建科学的评价体系是持续改进的基础。博物馆应建立文创产品的多维评价指标,包括文化价值、设计创新、市场表现等方面。定期开展消费者调研,收集使用反馈,指导产品优化升级。同时,建立竞品分析机制,及时了解行业动态,保持产品的领先优势。

#### 五、未来发展趋势与展望

第一,文化IP的深度开发将成为主流趋势。博物馆应进一步挖掘藏品的文化内涵,打造具有独特魅力的文化IP。通过系统规划IP形象和故事体系,开发系列化、多元化的文创产品,形成完整的IP价值链。这种深度开发不仅能避免同质化,还能增强产品的文化认同感和情感连接。

第二,科技与文创的融合将创造新的可能性。虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术的应用,将使文创产品突破物理形态限制,提供沉浸式的文化体验。人工智能辅助设计可以大大提高创意效率,区块链技术则为数字文创产品的版权保护提供解决方案。科技赋能将使博物馆文创进入全新的发展阶段。

第三,全球化与本土化的平衡将更加重要。一方面,博物馆文创需要具备国际视野,吸收全球优秀设计理念;另一方面,必须坚持本土文化特色,避免在全球化浪潮中丧失自我。成功的博物馆文创产品将是那些既能体现民族文化精髓,又能被国际观众理解和喜爱的作品。

最后,可持续发展的理念将深入文创领域。环保材

料的使用、绿色生产工艺的采用、长效产品的设计将成 为行业共识。博物馆文创不仅要传播文化价值,还应承 担社会责任,引领可持续的消费方式。这种理念的贯彻 将赋予产品更深层次的意义,区别于普通商业产品。

#### 结论

博物馆文创的同质化是产业发展初期的阶段性现象,但若持续下去,将导致文化价值稀释与市场疲软。破解这一困局,需要博物馆从"资源依赖"转向"创新驱动",在IP挖掘、设计语言、技术应用和用户连接上寻找差异化突破口。唯有如此,文创产品才能真正成为"让文物活起来"的载体,而非流水线上的文化快消品。破解博物馆文创同质化问题是一项系统工程,需要博物馆、设计师、企业和消费者的共同努力。未来博物馆文创的发展将更加注重文化价值的深度挖掘和现代语言的创新表达。随着新技术的应用和消费升级,博物馆文创有望突破现有局限,创造出更多元、更优质的文化产品。这不仅能够满足人民群众日益增长的美好生活需要,也将为传统文化的创造性转化和创新性发展开辟新路径。

## 参考文献

[1] 刘松林: 博物馆文创产品的合作研发——以故宫博物院为例,中国文物科学研究;

[2]王月芳:博物馆知识产权及其管理策略,法治与社会:

[3]程辉:博物馆文创产品"同质化"问题成因研究,艺术与设计(理论);

[4]丁元:推动新时代文化产业高质量发展路径初探,行政与法。